

金丽温共绘公共法律服务一体化新画卷

本报记者 丁田醒 通讯员 温司宣

本报讯 5月20日至21日,金丽温公共法律服务一体化建设交流活动在温州举行。活动中,三地司法局签署《金丽温公共法律服务一体化框架协议》及《2025—2026年度协作重点项目》,标志着三地合作进入实质性推进阶段。随后,三地仲裁委、律师协会、公证协会、司法鉴定协会等分别签署合作协议,形成“司法行政机关主导、法律服务行业协同”的双重推进机制。温州市司法局负责人表示,此次合作将让法治资源在三地间高效流动,真正

实现“1+1+1>3”的协同效应,为金丽温开放大道建设注入更多法治动能。

根据上述协议,三地将聚焦群众需求,以系统思维整合资源,以创新理念破除壁垒,围绕“共搭平台、同创环境、协作供给、联建队伍”四大维度展开深度合作:在平台建设方面,将整合律师、公证、仲裁等资源建立电子数据库,打造“线上+线下”融合的服务网络;在营商环境领域,组建专业团队为金丽温大道重大项目提供全链条法律服务,培育旗舰型法律服务机构;在服务供给层面,推动法律援助异地协作、矛盾纠纷联调联处,探索公共法律服务标准统一;

在队伍建设上,建立跨区域人才调度机制,开展“同堂互学”和专家智库共享。

值得关注的是,各法律服务行业同步推出了具体合作举措:仲裁领域建立跨域送达协作体系和仲裁员互聘制度;律师行业开启党建共建和青年律师联合培训;司法鉴定行业实现继续教育资源共享;公证行业则探索海外远程视频公证服务资源共享。这些举措既立足行业特色,又紧扣区域协同需求,形成了“点面结合、上下联动”的合作矩阵。

活动中,与会代表实地考察了中国数安港、瓯越法务区和全球温商华侨法务中

心等,深入了解数据安全风控法务、营商环境优化和涉外法律服务的最新实践。中国数安港打造了“制度供给+风控法务指引+法律服务”的三位一体服务矩阵;瓯越法务区呈现了“一站式”法律服务的便捷模式;而全球温商华侨法务中心则聚焦跨境法律需求,为华侨和温商提供精准保障。

金丽温三地地缘相近、经济相融,公共法律服务一体化建设既是法治浙江建设的重要内容,也是优化区域营商环境的必然要求。未来,三地还将继续深化合作,探索法律援助异地协作、公证跨域办理等便民措施,也让法治成果更多惠及三地群众。

“剡食远航”,嵊州小笼包“闯世界”



(上接1版)



跨部门的“蒸功夫”

2024年12月底,杭州萧山国际机场。裘娜攥着护照,手心沁出一层薄汗。边检窗口后,工作人员反复核对她的信息后摇了摇头:“抱歉,您暂时不能出境。”她的心猛地一沉——美国门店选址已进入关键阶段,若错过这次考察,海外拓店计划可能功亏一篑。

“当时整个人都懵了。”裘娜回忆道。当天是周日,沈小斌正带着家人在外用餐,接到求助电话后,他立即赶回单位启动应急机制。经多部门联动排查,问题根源浮出水面:一桩民事纠纷导致的税务保全措施触发临时性行政程序。

税务部门紧急调取资料,公安出入境大队同步对接杭州边检,当天傍晚协调解决了问题。周一中午12点,裘娜顺利登机。9天后,她带着与美国合作方签下的门店协议返程,“就像坐过山车,从谷底到峰顶只用了24小时”。

这场“极限救援”,正是嵊州“剡食远航”计划的生动注脚。

2024年11月14日,嵊州发布由公安、商务、海关、市场监管等多部门联合推出的出海计划时,政府大楼会议室的桌上摆满了“硬核”方案——商务局的《出海企业奖励办法》列明最高50万元品牌补贴;海关的《小笼包出口快速通关指南》承诺验放“不过夜”;市场监管局的《食品出口许可证申领指导方案》将HACCP、FDA等认证分解为130余条细则;更让企业安心的,是公安的承诺——“人员出不去、货物卡关口,随时找我们”。

一套“共富警务”服务体系应运而生:与宁波机场边检、海关签订合作协议,为小吃技术人员开设“VIP通关专

窗”;外事办建立紧急出境“绿色通道”,开通APEC商务卡办理服务,持卡人5年内可在16个经济体持卡入境;更联合司法局、仲裁委等10个部门,在产业园设立涉外法律服务驿站,由“管家”团队提供从合同审查到商标维权的全周期护航。

“小笼包到国外开店直销涉及到设备出海、厂房租赁等合同签订。”裘娜说,“现在‘管家’直接上门,连跨国劳动纠纷预案都做好了。”数据显示,这套体系已为29家“白名单”企业、154名员工提供出境便利;为企业破解外贸合同陷阱等风险6个;推动嵊州全市小吃出口检验检疫合格率升至100%,更助力53家企业通过SC认证、ISO、HACCP认证。

小笼包“飘香出海”

今年1月26日,嵊州市吉昌荣食品有限公司的工厂里,零下18摄氏度的冷冻库门前,市场监管人员审核产品封装,公安民警讲解港口通关便利政策。当“嵊州小笼包出口越南首发仪式”的红色横幅扬起,40万只小笼包在众人的注视中缓缓启程。

这场看似寻常的出发,凝结着太多“破冰”时刻。

时间倒回2024年10月,当得知裘娜拿到FDA、SC、ISO、HACCP等认证之后,越南、柬埔寨、香港等地都发来了订单。在接到首单柬埔寨20万只小笼包订单时,裘娜心里是喜忧参半:产地申报查检、口岸报关装船都需要时间,如遇抽样检测另需7天,“再加上40天的物流周期,到时候,货是送到

了,但客户的满意度不会高。”

“冷链食品讲究时效,等不起!”如何提升通关速度?“剡食远航”计划专班得知这一情况后迅速行动——线下,由公安选配的小吃行业警长联合海关对出口意向小吃企业,开展政策宣讲和通关指导;线上,联合市场监督管理局研发“小笼包数智食安一码通”,让每个货柜拥有专属“身份证”。

扫码瞬间,原料溯源、加工环境、人员健康证等数据直通海关系统。“全流程信息透明后,变相简化了通关流程,即查即报即放,实现了‘零延时’通关服务。”海关后台数据显示:系统已为29家“绿码企业”缩短审批流程40%,冷链查验效率提升66.7%。

今年1月,裘娜接到越南订单,申报第二天,海关就完成了所有流程,通知可以发货。“过去是我们追着部门跑,现在是他们追着时效跑!”裘娜笑道。

更深远的布局,藏在“剡食远航+”机制里——商务局组织企业抱团参加国际食博会;小吃办与邮政为小吃企业提供冷链物流上门邮递服务;人社局和农村农业局培训“双语包子师傅”;就连看似无关的文旅局,都在海外门店植入嵊州越剧文化元素。

“单打独斗的时代过去了。”当嵊州小笼包叩开柬埔寨、越南、日本、新加坡等多地市场,“裘娜们”知道,这场始于街边早点铺的远征,已化作一场政府与企业协奏的“双向奔赴”。当小笼包的热气飘向大洋彼岸,中国小吃的出海故事,终于写下了属于自己的章回。

(上接1版)

体验站内,市民通过互动游戏、模拟场景体验等方式,深入感受平安文化的魅力。9根醒目的立柱,各自“肩负”着不同的主题:“普法驿站”通过AI数智人帮助市民学习法律知识、提升法治意识;“应急岛”和“安全屋”融合了情景模拟和互动体验,帮助市民慧眼识险、防患未然;“戒毒科普馆”通过仿真毒品模型展示和禁毒科普视频,直观传递禁毒知识;“检察e站”通过数字赋能法律监督,精准对接民生关切;“见义勇为荣誉堂”彰显社会对正义的守护,带市民感受火场逆行者、激流救人英雄的壮举……

当日,体验站还设有平安市集,吸引了众多市民驻足参与。8个展位的内容涵盖法治宣传、应急安全、禁毒教育、反诈宣传等,共建单位通过资料发放、案例讲解、互动答疑等形式,让市民在轻松愉快的氛围中学习平安知识。“以前总觉得诈骗离自己很远,但今天听民警讲解案例,才发现骗术花样百出,一定要小心。”在反诈宣传展位前,市民王阿姨连连感叹。

开放式演示区亦成为现场的一大亮点,特警队员向市民介绍警用装备的功能和用途,引起了市民们的浓厚兴趣;警犬根据训导员指令,现场进行了搜爆、追踪、救援等技能展示,赢得了阵阵喝彩。



站好“护学岗”

每天上学、放学时间,临海公安杜桥派出所民警辅警都会准时出现在辖区学校门口,站好“护学岗”。“六一”临近,民警和志愿者还为孩子们送上彩色气球,预祝“儿童节快乐”。

通讯员 叶明銮 摄



本报职业道德监督电话:

0571-85310013